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— 

Egy kép a sok kezdül. 
— Rajzolla: Egy tanátó. – 

NKem czélom e sorokkal a napjainkban amugy 

is felszinre került felekezeti, avagy nemzeti tü- 

relmetlenség tüzeit szitani. Az sem lehet czélom, 

hogy itéletet mondjak egy faj felett, melynek 

soraiból annyi jelese emelkedik ki közéletünknek. 

akarom az antiszemitizmus Szóval nem 

magvait hintegetni, mert a szó igazi értelmében, 

magam sem vagyok antiszemita. 

De mégis nem hagyhatom szó nélkül és 

elborul a lelkem mindannyiszor, valahányszor 

látom, miként özönli el sáskaraj módjára a szom- 

széd Galiczia és Románia félvad zsidó népe ha- 

zánkat, ennek keleti részét a Székelyföldet. 

Elborul a lelkem, midőn látom, hogy e 

prédaszomjas had miként árasztja el székely 

falvainkat s ott e hiszékeny falusi népet előbb 

kikoldulva, körülhizelegve, miként hálózza körül 

s szinte hihetetlen raffineriával, miként viszen 

egész községeket tervszerüen a bukás, a tönk 

széléhez. 

A szégyen pirja égeti arczomat, midőn lá- 

tom, hogy e koldushad egyik-másik tagja mi- 

ként válik befolyásos tényezővé községünk tár- 

sadalmi életében, melyhez minősithetlen arro- 

gáncziával hova-tovább mindig több és több jo- 

got formál. 

És ezzel szemben oda téved tekintetem 

arra a másik képre. Látom népünket kiszolgál 

tatva egy idegenből idetévedt faj vagyonszerzési 

dühének; látom, miként vándorol az ősi telek, 

a székely föld; s látom, a mint 

gadva kezébe, a székely seregestől igyekszik Ro- 

mánia felé, hol kivetközve nemzeti érzületéből, 

szokásaiból, erkölcseiből : lészen utolsó az utolsók 

közt, lesz egy megvetett, lenézett, egy kigunyolt 

osztály. .. és leszünk mi általok napról-napra 
fajban gyengébbek, számban kevesebbek 

Mostanában kivő lóan székelv népani 1 özvetlen olhona ával 
[orimikezte ezen a helyen an is, mint mako 
lizen kö rből a kezve szemlélők hoztuk nyilv 

á nyről szól kely a fyel —- 
éritnle egyet ta a al 

lünk, hogy székely helyzete minden oldalvól kellő vilázitás- 
ban álljon intéző köreink előtt, a honnan a serités lépten-nyomon 

legyen tőlünk tehát ninlen osó czélzata 
egye térté le- 

őllétet zavarni kaenók 

annyi volt ateher vállainkon, 

koldusbotot ra- 

Vándorulra kél a székely. 
Latolgatom én e vétket. 

Hősi fajzat mért tagadja, 
Szép hazáját s Istenét meg ?* 

és Kutatjuk, keressük az okokat... nem 

találunk rá feleletet. Hát jól van. Mondjuk nagy 

nem birja a föld népe. 

És kérdem: vajjon századokon keresz- 

tül, mióta itt élüunk e bérezek közt, 

nem voltak-e időszakok mikor tiz 

mint 

most? Mikor töröknek, tatárnak, németnek 

vérrel, könynyel, pénzzel adóztunk és azt elle- 

neink tüzzel, vassal hajtották fel rajtunk ? ! 

az adó, sok a teher, 

sziklás 

Vajjon akkor, midőn a létért olyan küzdel- 

mes harczot vívtunk, nem lett volna-e okunk a 

kivándorlásra s a hontalanság köntösét magunkra 

öltve, idegenben keresni meg a mindennapi 

kenyeret ? 

Vagy talán akkor nem voltak lelketlen ku- 

fárok, kik aranyhegyeket igérve kivándorló honfi- 

társainknak: százakat, ezreket tesznek koldussá, 

örökre szerencsétlenné ? 

Bizony, ha valamikor volt és lesz, ugy azon 

küzdelmes időkben lett volna okunk kivándo- 

rolni. Akkor azonban görcsös ragaszkodással ve- 

tettük meg lábainkat őseink földjén s védtük 

magunkat minden idegen befolyás ellen; jött 

légyen az akár nyiltan, akár orozva, akár a hi- 

zelgő képmutatás álarcza alatt. 

Ma a legtöbb zsidó korcsmáros községi vi- 

rilis. Szava irányadó a községben, 

vész el kiáltó szó gyanánt, 

hangja nem 

mert mindenütt van 

alkalmas ela annak befogmedsra ge 

lelésére. 

Hát csakugyan ennyire jutottunk 3 Elvein- 

ket, érzületünket, meggyözödésünket olyan köny- 

nyen áruba bocsátjuk ? 

Hát annyira erőti vett rajlunk az idegen be- 

folyás, hogy egy-egy ideszakadt, idegen potentát 

hizelgőivé, kéznyalóivá aljasodtunk le ? 

A pénz: hatalom, befolyás. Hát azt a pénzt, 

melynek révén hatalomra, befolyásra teltek szert, 

honnan harácsolták össze ? 

Nem szólok a becsületes munkáról!... De 

kétlem, hogy nevezni tudna akárkinehány faln 

megér- 

Székely tanitók, tanitótársaim, hozzátok 

beszélek ! 

Tőlünk van függővé téve nemzetünk jövője ! 

Nem frázis e mondás, de tiszta valóság. Vagy 

ki merné tagadni a nevelés befolyását a fejlődő 

embernél ? 

Hassunk oda teljes erőnkből, hogy e ve- 

szedelmeés áramlat korlátok közé szorittassék. 

azon szerencsés községek száma, hol 

a zéáidó korcsmáros, vagy kereskedő mellett ne 

tengne-lengne egy-két magyar üzletember 

Költsük fel népünkben ezek iránt jobban az ér- 

deklődést. 

Kevés 

egy-két 

mükedve- 

szük- 

Minden községben esik évente 

tánczmulatság, müsoros estély, vagy 

lői előadás. Ilyenkor vendéglősre van 

ségünk. 

Adjuk 

Növendékeink 

stb. a községbeli magvar 

jünk meg. Bevásárlásainkat 

példát adva másoknak is hásonló cselekedetekre 

A néppel való érintkezéseink alkalmával világo- 

sitsuk fel öket az egyes zsidók szemérmetlen 

kufárkodásairól, azoknak káros, veszedelmes vol- 

táról. S végül, a mi fő, forditsuk minden erőn- 

a magyarnak az elsőbbséget. 

számára irkát, tollat, tintát 

kereskedőnél rendel- 

nála eszközöljük, 

ket oda, hogy a jövő nemzedéknél olyan talajt 

készitsünk elő, mely nem fogad el és nem érlel 

meg olyan könnyen idegenből beléje tévedt esz- 

méket, hanem megtartja ősi erényeil: a meg- 

közelithetlen ragaszkodást övéihez. 

Neveljünk olyan nemzedéket, mely erkölcsi 

és anyagi erejének teljes tudatában szilárd osz- 

lopa lesz a társadalomnak, az elfoglalandó pozi- 

ban százakat és ezreket tesz 

és ezereket 

cziónak, melybe sorsa vezetendi s mely akar és 

tud gátat velni azon áramlatnak, mely napjaink- 

koldussá, százakat 

kényszerit kivándorlásra. Gátat fog 

vetni az egves zsidók kapzsiságának, prédaszom- 

jának és erőssé leszi falun is a magyar keres- 

kedőket. 

Ha igy teszünk akkor leszünk az az igazán 

„nemzeti hadsereg, mely vér és könny he- 

lyelt a szellem, a becsületes munka modeln fegy- 

vereivel fogja ujból meghóditani nagy Magvar- 

diek Magyarországon val 
Kálmán miniszterelnök, 

vényhatóságok vezetőihet 
intézte : 

A m.ktr. központi statisztikai hivatalhoz a 
földiek pavándomlásarol. lakhatási és települési enged 

ségek kötelékébe való fölvétele körül, a községek elől- 
járói, daczára hogy az esetek fnts 
tartását az 1886 évi XXII. t 5. §-a, valam 
kapcsán az évi Huruset s H-én 
kibocsátolt itteni rendelet salgo tta köteleszégükke teszi 
s a külföldiek lakhatását s települését részletesen sza- 
bályozza, kötelességük tellesítésében még mindig nem 
keliő pontossággal járnak el s igen sok esetben a kül- 
földi honosokat lakhatási czzedelek kivételére is 
kötelezik Minthogy hivatali elődöm az - e- 
czember hó 9-én 117/21. sz. a. kelt rendeletben a 
szóban forgó vetek o pont vezetésére s a fent 
idézett törvényszakasz és elet hat tarozmányainak 
betartására, ugy látszik, redménytelenül hivta fel 
törvényhalóságok fi igyelmét s ez által fontos közvende- 
szeti érdekek elhanyagolásán kivül, a már emlitett s 
költségáldozatokka. fenntarott adatgyüjtés sikere is meg 
lőn hiusitva, ujból és pedig felelősség terhe mellett 
utasítom a czimet, hogy a fent érintelt törvényes ha- 
ározmányoknak saját hatáskörükben különösen az által 

is érvényi szerezni igyekezzék, hogy a járási főszolga- 
birák hivatalos utazásaik s a szokásos községi vizsgá- 

atok során a külföldiekkel szemben követendő eljárási 
szabályok körül észlelt mindennemű mulasztás megtor- 
lása ránt k intőzkerignek 

—
 

Világnapló. 
Vezeti : Bakó Sámuel. 

Sz zerbia közvetlen szomszédságunkban van s mégís 
olyan nehezen kapjuk a hireket onnan, akárcsak a Fok- 
földről. Az a hir volt ugyanis elterjedve, hogy Sándor 
király utódot kapott, még pedig fiutrónörököst; de ez a 
hir megerősítésre vár s a megerősités három nap óta 
egyre késik Pedig Massin Draga királyné asszony ezzel 
az eseménynyel a hét legemlegetettebb nőjévé vált. Miz 
erpeon a trónörökös megszületésének örvendeznek, 
agy meg nem születésének busulnak, addig Milánt, a 
vel királyt Magyarországon temelték bel a nélkül, hogy 
fia, neje, vagy menye temetésén megjelentek volna. A 
krusedoli szerb kolostor fogadla be a számkivetett ki- 

rályi telemet s a zokogó részvét hely tt kiváncsi 
irók jegyezgelték kopooja mellett a 
volt" kitünőségek névsorát. - A kepviselona végzett 
a földmivelési tárezuval részleteiben is s megkezdelte a 

kultusz budget tárgyalását A vallás- és közoktatási tár- 
cza költségvetése foglalta le a képviselőház egész he- 
tét, de annak különösebben kiemelendő egyetlen eg 
momentuma sem volt. z uj osztrák képviselőház- 

megkezdődtek a régi botrányok, már serekedtek is 
német képviselők s hogy a ház munka- 

rogtammjakal valamit megvalósithasson, arról eken 
viszonyok között még csak szó sem lehet A nagy 
hideg s hó nehezebbé telte az amugy is nehéz meg- 

tes uton és munkával szerzett j ük élhetési okat fő ban he kota k 

tohát e czikkelyt, m nt közvetlen szemfléletből meritett vélemént zsidó korcsm: árost, kinek nincs meg : gyo-országot. élhe i viszonyo kat s a fővárosban hónapok óta kenyé: 
melynek ellen dla is szivesen forajak - a tények valódi felde- Krek g eg az a hagyo nélkül tengődő ezer meg ezer munkás nagy zavargásba 

ritése szelából szetk. mányos „dupla" kreke tört ki. Bevertek egy csomó ablakot s a rendőrség csak 
- 

A „SZÉKELY-UDVARHELY TÁROZÁd. A sziklák közül az alpesi ibolya zölden maradt Éudesen, de bánatosan ealol a kis madár; kicsi Első dolga volt a nagyváros mintájára asztaltár 

levelei kandikáltak elő világos rajzu, szivalaku levél szíve nagy é elkalandozó saságot szervezni, hiszen ilyesmire vállalkozó ifju va 
lapjaikkal. -– Kint a dombhullámokon a boróka bokrok képzeletemet a dal, mely épen ugy szólt, mintha csak mindenütt bőviben. Egyéb neki minden semmi let 

Veröfényben. 
A Székel Udvarhely 

sitövassy Emma. 

Breíteám k felr. hó. 

számára. 

ökel a arczom körül seczesssziósan lebetette 
– Az üde lég pirosra festé külömben halvány arczomat 
— s tekintetem a messze távolba kalandozott. . . Előt- 
tem honolt az egesz vidék szépséges lilképe — A 
hamvasnak látszó hegylánczok felett, az égnek pazar 

áju szinváltozatain helyenként fátyolszerü, könnyü 

Már lehullott a hó a kopár faágakról s elolvadt a 
füvön, földön a Sciroccónak meleg leheletetől — Csak 
délnyugatra, a HHornvald" hegység hármas csucsban 
végződő tetőin fehérlett még csupán. A közeli hullámos 
dombokon pedig az örökzöld fenyő pompázott sötéles 
lombjaival. - Néhol a hajlékony, fehér nyirfák lenge, 

leveletlen ágaikkal oda hajlottak a fenyők felé. Olyanok 
voltak, mint egy- egy szőkefürtü leányalak — sötét lo- 

vagjaik között. 
A dombsor zöldje éledni kezdett, a mint a tiszta 

égbolt lemosolygott felé - Mg a hó harmatja reszke- 
tett a füszálakon, a sziklák mohján, az erdei repkény 
kemény, zöld levelein - s a levegőben már is madár- 
ének hangzott mindenfelől. 

Szerteözönlött a langyos napsugár ; fénynyel, élet- 
tel töltött el mindent... A két hegy közötti patak völ- 

e e megteri mormolással, a mint az olvadó hótól meg- 
s viz zuhogással 

jait. A jégmadár selyemfényü, ibolyakék tollai meg- 
megvillantak a viztükör felett s a parti bokrok mélyébe 

nap csak mosolygott, derüje, fénye élén- 

és fény vegyült a enütt pazar csillogás 

elszórtan, magányosan állottak – és a réti földek vé- 
gében a széles, csendes vizü folyó nyugodtan vonult. 

Nehány jegenyefa állott a partok mentén, melyek 
messze bevetelték árnyékukat a sima viztükörre. — 
Egy varju károgva szállt el a rélek felett és lomha 

szárnyemeléssel haladt tova. – A tulparti malom ket- 
tős kerekén zuhogva verődtek a habok s a törpe füzfák 
bunkós fejükkel mintha néztek volna a lassan uszó ha- 
bok után. 

Az erdőszélen ékestollu fáczánok sutkéreztek ho 
roslyánnal befutott faágakon a napfényben. — Minden 
rügyetlen és kopár volt még, de a tavasz közeledtét 
érzé. - Különös hangulat ült a vidék felett. A tová- 
szálló téli álom bucsuja volt ez. 

A messze távolban elmosódva látszotlak a horvá 
országi határhegyek... Arra felé, azon tul van az én 
hazám : szép Magyarország. 

Feltünt képzeletemben hazám minden ismert szép 
vidéke. 

Látni veltem ujra a kékvizü Balatont s a körülötte 
lévő gyönyörű dombvidéket; a nagyalföldi arany- 

kalászt ringató, délibábos ronát, majd az északi, vad- 
regényes Kárpátokat — felhőkig nyuló csucsalval s végre 

Erdélyt, azt az aranyos, szép kis országot.. 

Itt megpihentek gondolataim.. Kepzeletben előt- 
tem volt a hegylánczok tágas völgye, melyben a Kü- 
, küllő kanyárog füzfa-bokros partjai között. - Érezni 
veltem az üde, balzsamos lég érintését s hallani a fü- 

azt a derék, ősi 

lemile édes neké a melv beldogan zent dalát az édes 

mosta a meder szikladarab- hazá . 

szitty 
ősi nemességében, stó az es zménya ép 
góbb példányait. 

Kis veresbegy szólalba meg ekkor egy közeli fa- 
Aagon és szomoru éneke visszhangra talált szivemben ... 

r 

elnökkel, 

szivem lenne a kótája... 
Körültem verőfény töltött be mindent. Az ég még 

kékebbnék, a napsugár még fényesebbnek látszott. — 
A bokrok alján előtünt egy-egy kis hóvirág-fejecske, 
jelezve, hogy nemsokára diadalmaskodni fog a tavasz 
tündére a szunnyadozó vidék felett. Szerelmet lehelő 
kikelet árad szerte a bájos természeten. 

.S a mint elhallgatott a dalos kis madár, ön- 

kenytelen jött ajkaimra Eötlvös sóhaja : 

Virág mit ér s mit ér a bérez nekem ? 

Hazát kiván, hazáért ver szivem !. 

A megtért. 
Tartsafaelvi Páltffy aladár. - 

(A ,Székely-Udvarhely" eredeti tárczája). 

— Irta : 

Megmenlhette volna. 

Nem tette ! 
Aztán maga is elveszett ! 

k 

Vigan vannak a nagykorcsmában. Hogyis ne, mi 
kor a „borzas bajuszuak asztaltársasága' mulat élén az 

kinek a három év alatt, mióta elnöke e diszes 
társaságnak, ilyen jó kedve nem volt. gat folyt a 

bor, akár a patak. 
Mej, nem igy volt hajdan, mikor Petki Árpád ta- 

nuló volt a város gymnasiumában; ő volt a tanuló if- 
juság mintaképe. A szülők gyermekeiknek őt ajánlották 

példakeépül. Ő volt reménye a városnak, 

llőle nagy ember lesz s majd az ő nevével elmeretik a 
várost is, melynek büszkesége leend. 

hogy még be- 

De máskep van minden ! 
Visszajött, de nem az a Petky Árpád 

nagy reményekkel indult ama anagy városba. Min a nem 

is ő volna ! 

Büszkén mondja mindegyre a társaság jelszavát : 

„,Addig iszunk mig ló lesz, 

Azután a viz is jó lesz- 

Szegény, szegény gyerek! Elveszett 
el a társadalomnak. Neki immár minden se, mi. 

mendem elveszett ! 
Talá 

ezlot a a társaság a fillérestélyről, Szini 
nak maradt Petky Árpád, az országos lump. Vár 
Bondayék is induljanak. Csak még egy szót ak: 
tani a kedves lénynyel, a kit ma ismert me é 
betöltötte egész lényét: a day 
Végre indultak ők s 

vegyé hogy minél hamarább



SzekelyUdvarhely. 

lyreallítani a rendet. – Zavargás bíre 
volországból is. A ok elnyomásár ra 

ot kellett adrinkem mozgósitani; követ- 
Na agybe teg a hémei 

igban „Apró ajándékok füzik szorosabbra 
ágot mondja egy régi közmondás s a czár e 

jándékkal lepte meg a merikai köztár- 

lelyi véres választás ügyében Sélley Sán- 
iniszteri tanácsos a kiküldött vegyes bizottság el- 

ménye már a legközelebbi napokban nyilvánvaló 
Nagy-Szebenben a románok gyülést tartottak 

az határoalál hogy a legközelebbi választások alkal- 

szelon nemzetközi kiállitása bevégződött 
s a sok mulatság közül, mely a enn élénkitette, 
fel kell emltenünk egy mulatságot, mely a bécsi vár- 

lakban folyt le s az elhunyt trónörökös leánya, kirá- 
lyunk unokája Erzsébet herczegnő rendezte. Az esté- 

yyen megjelent a király ő felsége is és a késő éjjeli órákig 
gyönyörködött a mulatságban. – Müvészeti eseménye 
a hétnek még, hogy Felekyné Munkácsi Flóra asszony 
a nemzeti szinház kitünő müvésznője végleg visszavonul 
a szinpadtól — Az angol-bur háboru pediglen folyik s 
mint a Truth czimüű angol ujság őszintén bevallja, egy- 
állalában nincsen semmi remény arla, hogy bevégződ- 
jék. ,A burokat nem éheztetjük ki hét év alatt sem s 

megadni magukat nem fogják soha' irja a nevezett ujság. 

A szekelyföldi erdei legeltetések. 
A szekelyföldi erdei legeltetések tulságos korlá- 

tozása tudvalevőleg egyik legfőbb okozója a székely 
nép gazdasági nyomoruságainak. Az erdei legeltetések 

Kkorlátozását természetszerüen követte a szarvasmarha- 
cenyésztés csökkenése, holott ez volt eddig legfőbb 

jövedelmi forrása a székely gazdáknak. E nagyon 

komoly körülményre hivja fel most a Székely Egye- 
sület földmivelésügyi miniszterünk figyelmét. Az 
egyesület fáradhatatllan tevékenységü elnöke dr 
Bedő Albert nyugalmazott államtitkár és országgyü- 
lési képviselő terjedelmes fölterjesztést intézett az 
egyesület nevében Darányi Ignácz földmivelésügyi mi- 

niszterhez, hi bizonyára a nála megszokott lelkesség- 
gel karolja fel ezt a kiválóan fontos ügyet is. 

A Székely Egyesületnek dr Bedő Albert által fo- 
galmazott felterjesztése igy szól: 

Nagyméltóságu Földmivelésügyi Miniszter ur! 
Kegyelmes urunk! 

Egyesületünk számos tagjától és nevezetesen a 

székelyföldi érdekek több kiváló képviselőjétől arról 
ertesültünk, 1 ogy a Székelyföld lakosságának szarvas- 
marha-tenyésztése az utóbbi évekhen a legeltethető 
területek lényeges megapadása következtében nagy ne- 

hézségekkel, érezhető megromlással és hátrányokkal 
küzd elannyira, hogy a minden rendü igényeiben köz- 

tudomás szerint magát a legsanyat ubb mértékig korlá- 
tozó székely népünk önfenntarthatásának lehetősége, a 
viszonyokat helyszini tapasztalatokból ismerők előtt, 

olytonosan aggodalmasabbá válik; és pedig oly mér- 

tékben, hogy a pahaszokra méltán okot szolgáltató fe- 
lette nehéz élelviszonyok, a terheit különben megadás- 
sal viselő, kitartóan szorgalmas és munkás székely né- 

pünket már-már az elcsüggedés és a kétség lejtőjére 

juttatja. 

Ily körülmányek között egyesületünk feladatából 
eredő kötelességünk, hogy részünkről is közbenjárjunk 

mindazokban az ügyekben, melyeknek körében teendő 
intézkedésekkel népünk megelhetési viszonyainak ja- 

vithatása eszközölhető. Ilyen közelebbi és sürgős kér- 
dés ezzel az alkalommal az erdőkoen való legeltetés 
gyakorolhatásának lehető fokozása. 

A székely községek földmives lakosságának, mint 
hegyvideéki népnek, köztudomás szerint, egvik leglénye- 
gesebb jövedelmi forrását az állattenyésztés és ezzel 

kapcsolatosan a házi szükségletre megkivántató tej ké- 

pezi. Az utóbbi években azonban az erdőkben való le- 

geltetésnek, a mulhatatlanul szükséges mértéknél na- 

gyebb merkekben frtenk korlátozása, a szarvasmarha 

1 gét annyira leszoritotta, hogy 

enrek következtel az áll tetemes hátrá- 
nyokat szenved, jóllehet, hogy a székely vármegyék 

sok községében jelentékenyebb terjedelmüű olyan erdők 
vannak, a melyek az erdőlörvényben megszabott fel- 

tételek szem előtt tartása mellett legeltethetők volná- 
nak s mint erre a czélra is felhasználták a marhate- 
nyésztés előmozditása által a szekelyföld lakosságának 
megélhetésére felettébb szükséges és hasznos szolgála- 
tot tehetnének, valamint igen jelentékenyek az olyan 
erdők is, melyek általában mint legelőerdők a legelte- 
tési szükségletek kieésre nmöe hasznalandók. 

A Széke yföld föld és éle- 
tének mindenik ágaza ában sürgős segelyi igénylő ál- 

lapotok mervrtltoz make szükseges intézkedések kö- 
zött egyik legl a érdekei- 
nek hathalósabb felkaroldea lévén, melv tisztelettel 
fordulunk nagyméltóságodhoz, kinek Lölcs és hasznos 
intézkedései a magyar földmivelő nép javára minden 

irányban gondos figyelemmel terjednek ki, hogy a 
székely nép érdekeinek üdvös előmozditása végett, ke- 
gyesen intézkedni méltóztatnék az iránt, hogy az erdé- 

szeti szolgálat terén müködő helvezini lisztvise ó mrak 

a székely községek és birtol 
kiváló gondot forditsanak arra, hogy mindazokban az 
erdőkben, a melyekben a legeltetés megengedhető, 
vagy a melyek általában jövőre mint legelőerdők ke- 
zelhetők, a legeltetés megengedtessék, s illetve a bir- 
tokosok szükségleteire való tekintettel legelő-erdőkké 
változtassanak át. 

Nem akarjuk kétségbe vonni Nagyméltóságod 
előtt, hogy a kerelmünk tárgyát képező erdei legelte- 

tések kérdéseben fatermelesi szempontból az eddig kö- 
vetett eljárás megokolható lekél de azert mégis abban 

a désl en él egy ink, hogy Exce lentiád 
is bizonyara egészen czélszerünek ismeri ha a 
jövő érdekében szükséges áldozatok nem teljes smlvos 
ságukkal, de a megélhetés viszonyaival arányban álló 

mértékkel nehezednek a jelen korszakban élő nemze- 

dékre s ha ennek életfentartására való tekintettel 
hosszabb időre kiterjedőleg éretik el az a kitüzött 
czél, mely az egyedüli erdőgazdasági szempontot te- 
kintve kivánatos lehet. Ugyanezért azzal az alázatos 

Féréssel járulunk Excellentiád elé, hogy a székelyföldi 
erdőknel a legeltetés tulságos megszoritásának alkal- 
mazását jövőre mellőzni s a bölcs vezetése alatt mü- 
ködő erdészeti tisztviselő urakat figyelmeztetni méltóz- 

azt, 

tatnék, hogy székely népünknek az erdei legeltetést a 
mulhatatlapul szükséges törvényes követelmények szem 

előtt tartásával ugyan, de:a mindennapi megélhetésre 
szükséges segély alkalmazása végett az eddiginél fo- 
kozottabb mértékben engedjek meg s ebből a ezélból 
a királyi erdőfelügyelő urakat és az illető erdőhivata- 
lokat kegyesen és mielőbb arra is utasitani méltóztat- 

nék, hogy az erdei legeltetések gyakoro hatásának 
megfelelő kiterjesztése iránt a községek s illetve az 

Örömtől repeső szivvel indult haza Árpád a for- :- 
rón szeretett Erzsi karjai közé. 

Igy remélte! 

De nem igy volt. 

árt, ölelő karok, forró csókok helyett hideg sza- 
vak várták, 

Szegény, szegény Árpád. 

És te szegény sziv, elbirod ezt is ? 
ertben találta imádottját. 
Ah Petky ur! Ön itt? No, micsoda kitüntetés 

házunkat, hogy egy oly kitünően végzett jogász 
meglátogat ? 

deje édes Erzsikém 1 Hisz alig vártam, hogy.. 
önyje, enyje, hát miért titkolódzik előem? ?— 

durczásan. félre fordult. 

Ej, dehogy titkolódzom, hiszem épen azért jöt- 
, hogy ha már megmentett az életnek, legyen őrző 

ang alom is azon át. 

icsoda, én angyal ? Ej, de hamis maga. 
, hát én a vizsgát, mint tudja is, si- 

is vagyok nevezve. Igy hát mi sem 
gy rövidesen szólva: legyen feleségem ! 

iny derekát; reszketett, szinte gyáva 
a bizonytalanságtól. 

... Ezzel hirtelen le- 
lszaladt. Ott maradt 

Petky Árpád elnökük volt. Hogyis ne! híszen ma négy 
éve alakult meg ez asztaltársaság. Jubileumot ülnek. 

Felemelkedik helyéről az elnök és beszélni kezd : 

— Kedves harátaim ! Szálljunk vissza az emlé- 
kezetnek szárnyán azon szép időre, midőn egyletünk 
megalakult. Emlékezzetek vissza, mennyi édes, boldog 
órát töltöttünk el együtt azóta. Mindnyájan itt vagyunk 
most is hiven kitartva jelszavunkhoz; csak egy hiány- 
zik közülünk, kit pedig oly nagyon szerettünk, a ki ala- 
pitónk is vala. Ő nincs köztünk s igy hát nem is szól- 
hatok szemtől szembe vele, de azért éljen szeretett első 
elnökünk Petky Árpád. 

A czigány tust huz és karban kiáltják az éljent. 
A zajban észre sem vették, hogy az ajtó megnyilt és 
azon egy sápadt ifju lépett be — Pelky Árpád. Midőn 
közelebb jő, észre veszik és ujra rákiáltják az él ent. 
Ő pedig az eléje nyujtott poharat fenékig itta s aztán 
az asztalra könyökölve sirt-sirt keservesen. Hiába kér- 
dezték okát - nem felelt. 

A bor fogyott s repült az idő. Már éjfélt kongatja 
a toronyban az öreg harang. 

Mámoros fejjel észre sem vették, hogy Arpad az 
ajtó felé közeledik, meg-megáll, gondolkozik; aztán 
egy erős durranás és Petky Árpád nincs többé. 

S mi lett Erzsikével ? Ama bizonyos Kálmán ott 
hagyta gyermekével együtt, szülői elüzték és most fes- 
tett képpel láthatod Pest utczáin. 

Eldobta az igaz szerelmet, pedig ő is szeretett, 
mert nagyobb fényt, pompát igért a másik. 

Megmenthette volna szegény Árpádot ! 
Nem tette ! 
Maga is elveszett. 

érdekelt birtokosok meghallgatása mellett ujabb hely- 
szini adatokat szerezzenek be s jelőljék ki mindazokat 
az erdőket, melyekben a birtokos kivánata esetében a 
legelőerdő-üzem berendezhető s illetve a melyekben a 
legeltetés most ugyan nem gyakoroltatik, de jövőre 
annak gyakorlása teljesithető. 

Mély tisztelettel maradván a Székely Egyesület 

nevében Budapest, 1901. január hó 15. 

Dr Bedő Albert, 
a Székely Egyesület elnöke. 

an 

Ipar és iparfejlesztés Udvarhely- 
vármegyében. 

Örley János kir. iparfelügyelőnek, mint a vármegyei iparfejl sztő 

bizottság tagjának jelentése), 

(3. folyt.) 
III. Kézmüipar. 

Iparfejlesztési szempontból nem annyira a kis- 
iparnak, mint a szorosan vett kézmüiparnak állása a 
lényeges. lizért csakis arra terjeszkedem ki. Álljon leg- 
elől a kérdőivek alapján összeállitott statisztikai táblá- 
zat, melyben csakis a jelentékenyebb helyeket soroltam 

külön fel, a jelentéktelenebbeket pedig csak járásonként 
összevéve 

Székely- Udvarhely r. t. város etke Szabó 
mester 24, ged 18, kalapos mester 6, segéd 6, szücs 

mester 15 segéd 3, czipész mester 25, egéd 28, csiz- 

madia mester é180, 'segéd s mester 75, segéd 
10, kordoványos mester 5, segéd 8, asztalos mester 29, 
seged 20, kovács mester 9, egen 7, lakatos mester 12, 
segéd bádogos mester 5, segéd 4, fazekas mester 

segéd 20, fésüs mester 3, segéd 1, takácsmester ő, 
segéd 5, szijgyártó mester 6, segéd 1, mészá áos mester 

12, seged 10. Összesen 444 mester, 828 seg 

Udvarhelyi járás. 

ms 

Szabó s S d 
Szücs d–11 114 2 24 
Czipész . B 
Csizmadia . 12 2- 8- 4 5 10 l14 55 
Timár 233 
Asztalos 1 2 4 0 4 2- 3 - 10 31 
Kerekes 2 2 2 I 1 1 30 10 39 
Kádár - 3 2 3- 
Ács — 10 - 15 4- 
Kovács 2 b dO 23 6 
Lakatosss 22 
Bádogos s ss .. 
Fazekas –— –- 28 
Kőfarago ... 10 - 20 - 30 
Vegyes I0 15 20 4 l 

Ősszesen 40 18 38 59 22 21 45 29 8 79 427 
Segédekszáma 2 S 2 14 

Homorósolándi járás. 

Szabó i2 
Szücs . 
Czipész 8s8 l 
Csizmadia 
sztalos 3 0 

Kerekes 
Kádár 

Esztergályos 
Ács.. 6 03 )9 
Kovács 3 8 6 
Lakatos - 
Kőfaragó 14 118 
Vegyes 0 8 0 

esen 12 T 80 19 7 204 312 
Segedek száma = 

Kereszturi járás. 

s 

z m 
Szabó . 8 5 6 4-2 d4 6 42 
Szücsss.. 38 38 
Czipész lő 4 2 4 10 8 
Csizmadia 25- 5 11 41 
Timár 2 2-A 
Asztalos j0 l 3- - 15 31 
Kerekes 2 2 1I 
Kádiát.. 2 
Ács 28 6 33 
Kovács 6 4 4 8 2 4-3 20 55 
Lakatos - –- 2 
Bádogos . 2- I 
Fazekas 10 1 1 12 
Kőfararo ..... 1 
Takác —- 6- 
Vegyes 8 

Összesen . . 90 23 16 15 11 16 16 15 110 312 
Segédek szána. 52 4--- 4 

Iparágakként felsorolva van az egész vármegyé- 
ben: szabó 157, kalapos 6, szücs 49, czipesz 114, csiz- 
madia 307, szijgyártó 6, timár 82, kordoványos 5, asz- 
talos 119, kerekes 69, kádá- 12, esztergályos 1, ács 91, 
kovács 193, lakatos 18, bádogos 9, fazekas 48, fésüs 3, 
kőfaragó 49, takács 12 vegyes 142, összesen 1495 kis- 
iparos 310 segéddel A mint a táblázatokból kitünik, 
Székely-Udvarhelyen kivül egyedül Székely-Kereszturon 
van számbavehető kézmüipar. Ezt biz zonyitja a mindkét 
helyen alkalmazásban álló segédek száma is, ellentétben 
a többi község aránylag kisszámu, Tendszerint egyedül 
álló mestereivel Itt-ott egy- egy iparág kévü elárulván, 
hogy annak egészséges csirája van ogy méltó a 
fejlesztésre Az udvarhelyi járásban a enr at inkább 
a nagyobb községekben összpontosul, ellenben az ok- 
lándi lje székelykereszturi járásban cgyemlelerebb elosz- 
tását lát, 

A kézmülpar fejlsztosere szolgáló eszközök között 
a tömörités és a hitelviszonyok javitása érdemelnek 
sorban figyelmet, de csakis ott, hol egyes iparágak na- 
gyobb számu mesterek által vannak képviselve. A szö- 

s
 

első 

; helyi fazekas ipar 
a, 

rekesek és kádárok száma 28 Mndant nyiokon segile 

vetkezetek előnyei általában Ösmeretesek lévén, 
lehet feladatom azoknak e helyen való méltatása. 
kely-Udvarhely és Szekely- Köre azok a helyek, 
szövetkezet létesitése kivánatos, különösen szakezöv 
kezetek mindkét helyen ezipészek és csizmadiá 

vonásával és egyedül zékely-Udvarhelyt a sza 
szücsök, metáru asztalosok es fazekasok által. 

A szabók és szücsök szakeroborta nyersanya 
zös berendezésére és ese ileg 1 
alakitandó. 

kamatmentes Kölcsön nyujtását- 
czipészek eszmadiák, valamint a uimá 

szakcsoportja nyersanyag közös beszerzésére, közö 

melésre és áruraktár létesitésére volna alakitan 

mindkeltő gépek, illelve eszközök adományozása, 
olcsó hitel nyujtása által volna támogatandó. A sz 

udvarhelyi czipészek tömöritésére nézve éo 

tudor z idő szerint tárgyalás a 
al A timárok tömörülése és támogatás szintén na 
renden lévén. e helyen réséle tesebben foglulkozni 
ez idő szerint szüksegtelen. 

z asztalosok szövelkezés esetében (nyersan 
beszerzés és közös gépmühely) mesterséres száritó 
famegmunkáló gépe adományozása, valamint ken t 
mentes kölcsön nyujtása által volnának felsegitendől 

fazekasok helyzete a többi iparosoké mel 
kétségkivül a legszomorubb, juvaslattétel helyzetük m 
javitására a legnehezebb. Hogy állapotuk mennyire 
lyos, annak első sorban maguk az okai. Elösmerik, h 
rémségesen visszamaradtak az óriási lépés kkel hal 
kortól, irtóznak azonban minden tanácstól, mely őke 
haladas utjára kivánja vezetni. Megenge dem, nem á 
lános egyik tagjuknak kijelentése. hogy inkább elpu 
tulnak, semmint uj dolgot tanuljanak; mégis biztosra 
veszem, hogy a zöme igy gondolkozik Ime, éve 

ott van az állam mi agyagipari szakiskola anélkül, 
anak egkek hatása észlelhető volna. 

A megcsontosodott megszokás hallani sem akar ar 
hogy tanuljon, hogy a modern kivánalmakhoz, a m 
izléshez alkalmazkodjék A Székelyföldön és külö 
az udvarhelyi fazekasoknál egyenes eszeözökkel 
dolgozunk. Nyilvánvaló a fazekasok köré z 

titkolózással kell mesterségöket üzetni, de ugy, hogy : 
fogásokat elleshessék. A mit más emberfia megesin 

inkább, minél 
hezebben jut a dolog nyitjára. Bizonyos, hogy le is főzi 
ilyképen a jött-mentet. Ha sikerül kél jól képzett, 
rekvő fazekast megfelelő segélyezéssel letelepiteni 
azok kellő irányitással mindazt megcsinálják, mit a s 
kelyekkel akarunk megösmertelni, néhány év alatt 
alakul, a kor igényeihez mérten megváltozik az udvar- 

jdon, A- és F első. Sófalván az asztalosok, 

ha nyorsnnyag rovatban felvetett faipartelep eszméje 
megvalósulhatna. 

Mint minden oly vidéken, 
lattenyésztés a mépég főfoglalkozása, a legelterjedtel) 
kézmüipar a kovács mestersé ig van közs 

melyben kovacs volna. Legnagyobb részök azo 
ban csak olyan, kire kényesebb munkát bajos bizn 
em is csodálkozom. hogy több adatgyüjtő hiányos 

jelzi a falu kovácsának téhetségeit és azon kivánsá 
nak ad kifejezést, hogy az iparfejlesztő bizottság te 
pitsen oda jobbat. Ha e kéréseket teljesíteni hem 
lehet, még sem zárkózhatunk el a vele való foglalka 
zástól, mert nem kis fontosságu a lótenyésztésre nézve 
a jó kovács. Talán vándor kovácsoló tanfolyamok rehn 
dezése által kellene a bajon segiteni és erre 
mivelésügyi m. kir. miniszter ut ő nagyméltóságána in 

hol földmivelés és ál 

kzee kérni. 

suhan rajta a napsugár s 

gy egyes kiváló kézműiparosoknak támogáló 
lvánaly volna e, a kérdőivek felvilágositást nem nyt 
lanak Az iparfejlésztő bizottság föladatává tehetn 
kezmüiparok fejlőd sének fi gyelemmel való kisérését 
felmerü ő esetekben azoknak tanulmányozását. A kerdő- 
ivek, valamint a táblázatos kimutatások érd kes kövel 
keztetésekre fognak vezetni, ha részletek tanulmányo- 
zását űgybuzgó előadóra bizza a bizottság. 

Irodalom. 
Mohammed. Akármilyen mystikus is a Mohamme 

keleti vallása, sokat tud róla a közönség. A köllők és 
beszélyirók szivesen és gyakran fordulnak a szines 
kelet felé, ahol születik a nap, a hol az arany tompál 
virágn nyilik, s harmatkönnyes füvön, hold iágos fehér 
éjszakákon gondolatfinom fátyolban tánczot járnak 
szép barna nők; fehér ménen, gyöngyházas, vékon 
müvészi diszszel ékes csövü puskával tigrisre vadász- 
nak a tarka selyemruhás, furbános férfiak. A vallásuk 

is csupa költészet. A szúrákban a végtelenség dallama 
zeng. Nem azé a titokzatos végtelené, a mely bünt 

és igazságot tesz, a mely érthetetlen s melyet theologus- 
nak magyaráznak, hanem a szelid, költői határtalanság, 
mely aranyszinben ragyog, mint a puszta, ha végig 

a távolban ezüstös zöldbe 
olvad, sejtetve, de el nem árulva, a mi tul van. Szú 
ráik ezt zöngi oly fönséggel, mint akár a Szent Gergely- 
féle énekek az Ur dicséretét. Ime a 82-ik szúrának 

kezdő sorai : 

Ha az ég majd kettéhasad, 

Ha a csillagok széthullanak, 

S egvmásra szakadnak a e 

S kifordulnak a sirhelyek 

Akkor tudja me 

Hogy mit kezdett és mit végzett ! ! 

s a befejezése: 

Csak Isten tudja, mi az itéletnap ! 

Egy nap, melyen más lelken nem segít a félek, 

Cak Istennél lesz az itélet ! 

életéről szól a Nagy kepee Világtörténet TV. 
nek egy része. Az első rész a népvándorlás korát t 
gy alja, Borovszky Samu akadémiai tag tollából, a m 

idő szerint elsőrangu uvára, dr Goldzih 
démikus és egyetemi tanár irta, a kit az Is 



ym 
Ernő alelnök, 

székely-Udvarhelv. 

i szerkesztő- bizottság. Most a feles tudós 

hazai irodalmat gazdagitja nagybecsü uj czikkével 
Az egész nagy vállalat 12 kötetre terjed s Mar- 

ali Henrik jeles történetíró, akadémikus és egyetemi 
inár szerkesztésében a legkiválóbb erők közremükö- 

ésével jelenik meg. Egy kötet ára diszkötésben 16 

orona. Kapható részletfizetésre és füzetenként is 
(egy füzet 60 fillér) a kiadó Révai Testvérek Irod. Int. 

Részv.-Társ. könyvkereskedésében (Budapest, VIII., 

Üllői-ut 18), 

Különfélék. 
— Királyi kegyelem. A király folyó évi január 
kelt legfelsőbb elhatározásával különös és csak a 

legriikabb esetekben gyelorolk kegyelmével tüntette ki 
Hollaky Arthur fői p nunl at. Legkegyelmesebben meg- 
engedte, hogy a Tebnnnnk és Pályi Éde dr fővárosi lap 
szerk esztő ellen a nmiult évi julius 19 én vivott pár- 

nít folya matba telt vádi eljárás 
Ezen legfelső elhatározás alapján az 

a további bonva eljárás meg- 
megszüntelt- ssék. 

igazságügyi minisztet 

szüntelése iránt intézkedett. 
Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi 

közkorházunk de- 

főreáliskolához 
mre Domokos dr, vármegyei 
azgató főorvosát a helybeli kir. 
orvosnak és az egészségtan tanárának 

egvelőre tiszteletbeli minőségben. 
— Abránfalvi Ugron István cs. és királyi kama- 

rást, az alexandriai osztták és magyar konzult Vilmos 
német császár ujoag is nagy kitüntétésben részesílette 

a z korona- fend adományovásával. Pár év előtt a 
esszüt kinevezte volt már szekely hazánkfiát a Johan- 

nila rend tiszteletbeli lovagjának. 
Városi közgyülés velte kezdetét tegnap d. e 

9 órako Kepviselőtestületünk tartolta ez évi első ren- 
des közgyülését a lagok élénk részvételével. A fiatal 
polgánneset eleg ügyes vezelése mellett is, az 59 pont- 

ból. 
óra k ayalnk A bolrárföe tr evi jelentését 
sgoegy Lajos d r megjegyzé i után tudomásul vet- 

ték. Nagyobb vita volt a kezbitokossdg 300,000 koro- 
nás regále kötvenyének kölcsönvételénél. A képviselet 
a közbirtokosság tanácsának ajánlatát a város közönsé- 
gére nézve tulterhelőnek tartja s enyhébb feltételeket 
ohajtana. Rápolthy Domokos, Gyertyánfly Gábor, Koncz 
Armin és Solymossy Lájos dr alltak előinditványokkal, 
de érdemleges határozatot nem hoztak. Egy bizottságot 
küldtek ki a birtokossággal leendő alkudozás czéljából. 
z összes erre vonmikozó javaslatok között legelfogadha- 

tóbbnak tartjuk azt, hogy a város folyósítana a kötmé- 
nyezett kötvényt. A ponzből az első Nazai takarékpénz- 
tárnál41,50) koronát 4 százalékos kamatozásra elhelyezne 
s az 50 év alatt 800,000 koronára növekednék, mint a 
közbirlokosság vagyona. A város közönsége pedig 252 
ezer koronát kapna kezéhez, a mit soha senkinek visz- 
szafizetni nem kellene s kenk 50 éven át a közbirtokos- 
ságnak adna évi 40)J0 koronát. Igy a város is nyerne 
és nem károsodnék a közbirtlokosság, mely eddig vagyo- 
nából alig látott évenkint pár száz koronát. Ötven év 
mulva pedig teljes vagyonának ismét birtokába lépne. A 
városi nyugdij- alapnak ideiglenes kölcsönvételét 29 szó- 
val 7 ellen elhatározták. A gyülés további folyamáról 

lapunk zártáig több értesülést nemszerezhetvén, arról 

jövő számunkban hozunk tudcsitást. 
olgári fillérestélyen holnap, hétfőn Jakab 

Miklós s felola Buda Annuska és Pálffy Aladár mo- 
nologot adnak elő és Hantz Sándor énekel. Az estélyt 
Ágotha óza, Olasz Erzsi, ifj. Szemerjay Károly és 
Hottás Gusztáv rendezik. 

álozás. Enlaki Győrfi kerenez szentmihályi 
unitárius pap folyó hó 18-án d. u. két órakor 
napi sulyos szenvedés után, életének s ik, boldog há- 
zsnk 21-ik évében meghalt. Temetése e hó 80-án 

órakor általános részveét mellett történt meg. 
Halálá felesége Bartha Polixena s gyermekei Gizella. 
Ilona, Mariska, Emma, Erzsike, Ferike, Sárika és Pólika 

siratják. Az elhagyott nő vedbasívájá, gyermekei az 
érettük önmagát is feláldozni kész legjobb atyát, ro- 
konai a mélyen szerető rokont, egyházközségének hiveil 

pediz a rajongásig szerelett lelkipasztort vesztették benne. 
— Á negyvennyolczas idők emlékének fordulója 

közelget. megünneplése alkalmából következő sorok köz- 
lésére kérettünk fel: 1848. márczius 15-ikét meg- 
ünnepelnünk hazafi szent kötelessez. Nemzeti megvál 
tásunk születés napja az! Ne legyen Szekelyföldön 

köz ég, hol e dicső nap ünneplés nélkül marad ! Mely 
nemzet ily napot feledni tud, annak jövője nem lesz, 
nem lehet! A népvezetői : papok, tanitók irsé e 

nagy napot! Hadd zengjen a nemzeli zsolozsr „Ha- 

zádnak rendületllenül légy hive óh mngyar el Gyerklek 

ifju és hadd értse meg hadd 
napot! S az ünnepély hatása alatt epitsunk oltárokat ! 
Szivünkben az egyiket, az agy gfalvi réten – a székely- 

ség templomában - a másikat! Évek hosszu során a 
márczius 15 iki ünnepélyeken, önkéntes adakozásokból 
üjtötték a segesvári s fejéregyházi emlékekre a fil- 

léreket. Mindnyájan tudjuk az eredményt : hazánk földje 
szentebb lett; két oltárral gazdagodott ! Kövessük a pél- 
dát mi is székelyvéreim ! Rendezzünk a magyar szabad- 
ság évfordulóján minden község nemzeti 
ünnepet. s ez alkalommal adjunk a Sze elység 
oltárára" filléreket! Az összegyült dony Szé- 
kely Udvarhelyre Ferenczi János „székely emlék" bizott- 
sági pénztárnokhoz küldendők. 

— Városunk közbirtokossága folyó évi közgyülését 
márezius hó u. 2 órakor lartja a városház 
bagytermében. 

elybeli állami főreáliskola ifilsága a tanári- 
kar. vednöksége alat ár ezius hó árme- 
gyeház e r 
zal egybekötött műkedvelői elő rendez, melyre a 

é. közönséget tisztelettel neghívja a rendezőség: 
ossy Ákos elnök, Fankovich László alelnök, Bocskor 

Tichy Rezső pénztáros, Relchert Jenő 
ellenőr, Réther Mihály ellenőr, Balás Jenő, Bihary László, 
Bod Lajos, Bosin Antal, 

yes, Gerőfi Fela Gunne Vilmos 

nevezte 

rgysorozalnak csak 6-ik pontjáig ér tek három 

mádja e szent 

Czedik Jenő, Ferentzy Géza 

vani. (Merses vigjáték 8 felvonásban, előjátékkal. —-Irta 
Makai Emil, zenéjét szerezte Kun László) Személyek : 
Az előjátekban : Belzebub, a pokol királya Ferentzy 

Ge eza. A vasorru bába Márlini A. Palvar, Szösz, 8 eves 
mostohái Havas Lajos, Gaibel Aladir Galagonya 
boszorka Lántzky Alexa. Sáflrány boszorka Buranyai 
Margit. Lompos, Fránya, Kolompos ördögök Gerőfi Bela, 
Losdorfer Kálmán, Bihary László, Hatvani István 

ferekn koll. professzora Keresztes Mihály. A darab- 
n: Hatlvani István, a debreczeni koll. professzora 

kelesy Mihály. Veronka ,leánya Lántzky Alexa. Orsolya, 
őreg dajka Hatvaninál Martni A. Beneze, Paltkó (S éves) 
unokái Havas Lajos, Gaibel Aladár. Naszályi János, ván- 
dor diák Ferentzy Géza. Dorka néne, javasasszony Gidó 
Juliska Esztike, a leaánya Baranyai Margit. A biró 
Szabó Ignácz. A kurator Szabó Lajos, Dömsödi Pál, 

Széplaki Demeter, Máthe Ferkó diákok Gerőfi Bela, 

Losdorfer Kálmán, Bihari László ve zony Baranyai 
Margit. Vöőlegény Kali Albert E pa * Második 
paraszt * Sugó: Nagy Gyula. e az előjaték a 
pokolban, a többi Deltosznben még pedig az első fel- 
vonás katv házában, a sodik felvonás nagy 
erdőben, a harmadik a kolleg b 1760.) 

Tán röggela 
Telepités a Nagy-Küküllő mentén. Maros-Vásár- 

helyrőli irják: A marosvasá helyi királyi tábla jovábagyta 
és jogor re emelle a Haller Lujza grótnő feheregyházi 

birtokan mult évben tartott árveresi. Ennelfogva az ál- 

amkincstár megvetle 850 ezer korona véleláron a fe- 
heregyházi 1322 kat hold földet, A Petoli-emlék az 
emlékbizottság gondozásába kerül. Miutáo ezen birtok- 
kal szomszedos Szentkereszthy Pál báró feéle birtokot a 
földmivelési miniszter már előzőleg megszerezte telepi- 

kat. hold terület áll rendelkezésere, a hová szekelyel 

Köszvényesek öröme az a kellemes hir, melyet 
a zoltáne kenőcsről számtalan meggyó csúz- és 
köszvényes beteg mond. E páratlan künő szer már 

köszvényes bajokat meggyógyitja, mit számos köszönő- 
levél és több orvosi nyilatkozat bizonyit. Üvegje 2 kor. 
Zolhái a gyógytárában. Budapest, V. Setatér utcza. 

gyományos szokás a helybeli „nemes csiz- 

tési czelokra, ennélfogva ez idő szerint mintegy 2B00 
t előre jelez 

madint társulát -nál, hogy tagjai farsangban összegyül- 
nek és a társulat kormányzóit megválasztják. Most ham- 
vazó szerdán volt a gyülés Bodrogi Áront elnöknek és 
Herczeg Albertet penztárnoknak választották. A neve- 

zett naápon délben — öreg és ifju tagjai a társulatnak 
pátosával vonultak az uj pénztárnok lakására. Elől 
a lobogót, közvellen utána a társulat pénzes ládáját 
kézentogva vitték; kiséretében pedig a tagok vonultak. 
Mondanunk sem kell, hogy az ünnepies aklust másnap 

délig tartó vidám mur követte; lelkesen éltelvén az uj 
elnőköl és a pénztárnoko 

vetés idejének közeledtével emlités nélkül 
nem hagyatjl — a mit különben régen tud mindenki — 

hogy mincsen hazánkban eczeg, mely nagyobb bizalom- 
uak örvend, mint Maulhner Ödön világhirű budapesti 
mazfereskedes Különösen megbizhatók gazdasági mag- 
vai, melyek közül impreguált takarmány répamagjai 

párjukat ritkitják, de kerti magvai is minden versenyen 

feül á lanak. Nagyon csodálkoznánk, ha akadna csak 
egyellen haza gazda, vagy kertész, aki külföl erő ho- 
zalna magot, mikor mint általánosan ismeretes, a 

Máulliner fele magvak ép oly elterjedtek és közkedvel- 
tek Nüiföldön, mint idehaza Magyarországon 

Homoród. Szt-Pálról következő sorokat veltük : 
Február 9 én tényes tánczmulatságra gyült egybe Homo- 
ródrSztaPálou a homoródmelleki intellgenezia, mely mint 

e
 

fognak telep teni. A föld első minőségü s mezógazda- 
sági mirets különösen alkalmas 

rotestáns estely. A sz. var ev. ref. egy- 
házi eren vt (ma) vasárnap delután 5 órakor tartja 

második vallásos estélyet, még pedig tekintve, hogy az 
előbbi alkalommal az ev. ref főgimnázium nagy terme 
a nagyszámu érdeklődő közönség befogadására szüknek 
bizonyult, ez uttal az ev. ref. főiskola tornacsarnokában, 
melyet e szlr berendeztek s befütenek. a müsor 
következő: 1. A gyülekezet éneke 2. megnyitó. 
8. Felolvas n Dániel tanár. 4. Az 
éneke. 5. Szavalat, előadja Nagy Irma. 6. kelk, előadja 
az ev. ret dalkör. 7. Szavalat Pap Sándortól 8 A gyü- 
lekezet éneke. Ezen vallásos estére, mely nagyon szép- 
nek és érdekesnek igérkezik, felhívjuk olvasóink figyelmét. 

— Romániai székelyek czimmel kaptunk a napok- 
ban egy 15 oldalra terjedo füzetet, a melyet a maros 

vásárhelyi székely asztallársasáag ad ki s a melyelt 

Barabas Endre polgári iskolai tanár irt, aki Romániá- 

ban nevekedett fel s igy alapos ismerője az ottani Vi- 
ekely A 

mely hiteles adatok és személyes k alapjan 

tanulmányozza a szekely kivándorlast és a Romámiában 
lakó székely honlitársak helyzetét, a következőket ajáblja 
az illetékes hazai tényezők és a magyar társadalom figyel- 

meg a napszá- 
soknak, lek , tsz fgálol k seknek, ko- 

eraokka stb. ik k ánd nert ezeknek 

nagy száma az é előtt negszés yenitően a 
magyarok szeg 1 olumen'álja 

2. Minthogy a szekelyftld e dekében is Romániával 
fönn kell tat teuk a viszonyt, fejles zszék a kereske- 
delmi ,„amiből a szekely nép 
hasznot huzhatna. Engedjük át a müveltebb magyar 
elemet, né a tönkrement es koldusbolra jutott, hanem 
a vállalkozásokra képes iparosokat és kereskedőket s 
a jól képzett ipari munkás elemet, a kiket kevésbbe 
fehet félteni az eloláhosodastól s a kik a magyar nem- 
zetet méltóan képviselnék. 8. Hassanak oda, hogy 
Romániában a magyar kath hivek olasz szerzetesek 

helyett jól képzett magyar lelkészeket kapjanak s a 

református egyházak lelkészi állásai megszakitás nél- 
kül betöltve legyenek A lelkészek a magyar anyanyelv 
mellett birják a román és leh tőleg a franczia nyelvet, 
mert azok ismerete nélkül hiveik érdek it kellően nem 
védhetik s a román társadalomban nem reprezentálhat- 
nak. Javadalmazásuk legyen arányban állásukkal és 
hivatásukkal. 4. magyar iskolak ne szenvedjenek 
hiányt kepesitett, ágilis tanitókban s e tanitók is bir- 

ják legalabb a román nyelvet. 5 A konsulátusok hiva- 
elmobama legalább a felemagyar legyen, már azért is- 

ert az osztrák-magyar birodalomból a magyar honosok 
atnak tulsulyban. A konzulátusok hassanak a kiván- 
dorolt meratok életviszonyainak javitására, tisztvise- 
lőik, a — eddig távol tartotlák magukat, —- ez- 

után remeebm vegyenek részt a magyar Jrsas élet 
mozgalmaiban és befolyásukkal s tekimtelyükkel fekez- 

eltörő szenvedelyeket és fejlesszék a béekés 
egyetértest s együltmüködést. A konzulátusok jelenté- 
seikben terjeszkedjenek ki a magyar iparosoknak és 
magyar munkásoknak eddig kevesek által ismert érde- 
keire, figyeljék és leplezetlenül konkrét esetekken is 
tárják föl azok bajait, nyomoruságait s végül terjesz- 
szenek a kormányhoz a kivándorlás tullengése és az 
eloláhosodás megakadalyozása ellen érdemleges ja- 
vaslatokat., 

Közgyülés. A helybeli ,Bőriparszövelkezet e 
hó e én Lázár Adám grótl vármegyeil főjegyző, mint 
elnök vezetése alatt tartotta meg évi rendes közgyülé- 
sét a tagok érdeklődése mellett. Örömmel fogadlák el 
az évi mérleget, mely szerint a befizelett 40 koronás 
összegek után § korona 70 filler — 21 8 százalek osz- 
talék jut a részvényeseknek. Olyan eredmény ez, me- 
lyet egyetlen pénzintézet sem nyujthat s világos jele 
annak, hogy a szövetkezés ugy az egre vevők, mint a 

részeseknek más téren is csak előnyös lehel. 
— A helybeli sSzákelyegyleti kső Takarékréztár 

ma, vasárnap 1ee lőlt 10 órakor tartja XXV. evi rendes 
közgyülését az n saját helyiség e 

— A vörös kereszt egylet evarholvvármezvel fiók- 
ját még mult évben élelrehivta volt Hollaky Arthur fő- 
panimk az tartott közgyüléssel. Az uj választ- 
mány, mely . Ugron Lázárné, özv Kabos Károlyné, 
özv örök Falné özv. Pálfly Ferenezné, Sándor Mózesné, 
Hollaky Amhu né, dr Damokos Andorné. Pap Ödönné, 
cál a 

i orválh Rezső, Káli 
lbert, Keresztes Mihály, Kertész Árpád, Losdorfer 
mán, Martini Adoli, Nagy Gyula, Schuller Gusztáv, 

Szabó Lajos, Szakács József, Zenn 
Öldalszek 1II. sor 3 K, a többi 

Állóhely K 

z e 
doskodva va 

özv. Pap Jánosné, báró Kemény Beláné, 
özv. m Jánosné, Apálhy Gyuláné, Ugron Jánosné, 
Hollaky Arthur, ge Török Albert, gróf Lázár AÁdám, Bedő 
Ferencz, dr Mezey Ödön, Szak ics Zoltán, Pállly Károly, 
dr Damokos Andor Cely Kálmán, Ungvári Mózes, 
Jakabházv Gábor és Szent-Királlyi Arpád tagokból áll, e 
hó 12-én összegyült s vezetőket választott. Özv. Ugron 
Lázárné és Hollaky Arthur főispán elnökök; báró 
Kemény Beláné, özv, Török Pálné, özv. Pálfly Ferenczné 

özv. Kabos Károlyné és dr Damokos Andor alispán társ- 
elnökök; zkke Zeltán jegyző és Gotthárd János 
észtoztok lett. 

ve volt, a ev. ref egyház 
orgona-alap javára lett rendezve. A siker meglepő volt, 
melyet órészt annak köszönhettünk, hogy a rendezőség 
elén Béniedek Imre főszolgabíróval és Vertán Sándor 
kir. j ifóval nem kiméltek semmi fáradságot. A 
rendezők közül különösen ki kell emeljem Ravasz Mik- öz 
lós hot noródszentpáli birtokost, ki fáradhatlanul buz- 

gólkodott nemcsak a rendezők toboórzása, a rendezés 
keresztülvítele, hakem a nagyszámu tánczosoknak oda- 
szállilása körül is. Vigan szólott a a bonyhai zenekar nó- 
tája, pordülta táncz kivilágos virradtig és a mi fő, nem 
árultak petrezselymet még az őszülő asszonyságok sem. 

A jókedv felőpontján a terem szüknek bizonyult, melyet 
a tervtől ellérőleg Ravasz M. volt szives rendelke- 
zésünkre boc sátani. Voltak nagylelkü felülfizetők is, kik- 
nek névsorát köem natk e az alábbiakban közöl- 
jük: Bevélel volt 181 kiadás 104 K T6 (, tiszta 
jövedelem 76 K 70 f. Felül fe Dr. Gyarmathy De- 

Benedek Imre főszolgabiró, Ravasz Miklós 7-7 
K Vertán Sándor 1 bíro 6 K, Koncz Károly kir. 
aljbiróvo K, Pal Sándorné 8 K 40 f, Hegyi Peter, Vla- 
dár Fe rencz, Vladár a Biró Károly kjegyző, br. Or- 
bán Bódog 2 K40 f 2 K 40 Menyhárt András, 
Gaibel Rezső. Gidófalvi kevt k, Bollák Ignácz, Zappé 
Béla, Jukab Mihály, Kiss Jenő, Szeles Félx 2 2 K, 
özv Dimen Sándorné 1 K 60 f, Kristóf, Deme- 
ter Dénes, Kiss Józsel, Berkeczi Lajos 1-1 K, Lőrinez 

zsö, 

=
 

kir. 

Lajos 2 K, Ferenczi Lajos 1 K, Dcák Mózes, Perl 
Jenő, dr Mester Jenő, Szabó Mózes, Szász Ernő, Egyed 
Ferenc/né, Jakab Miklós, zár László, Gábos Dénes 
40 40f, X N K30 

Helyreigazitás. Mult számunkban az udvarhelyi 
járásról közölt népszámlálási adalok végösszege nem 

volt helyes. Tiz év előlt 37,753 volt, most pedig 44,649 
és igy r03 lelekkel bb. Megjegyezzük, hogy az egész 
vármegyében minden nagyobb nehézség nelkül ment 
végbe nép zámlálás. S örömmel jelezzük, hogy az a 
41 ö49 lélek, mely az udvarhelyi járás területén van, 
tiszta szekely 

7 Hihetetlen postai állapotot panaszol a közönség 
Also Boldogasszonylulva áról, Azt állitják, hogy ott ma- 
gán leveleket heleken, sőt hónapokon át nem kézbesit- 
nek At falu birájához ugyan kiviszik Sz.- Kereszturról, 
de azois csak - ,ke egyelemből történik s maga a biró 
szintén kegyelemből türi házánál a leveleket, melyek- 

szélhordásáról senki sem gondoskodik. Fenntartás- 
1 kö ljük e hirt, mert teljességgel nem hihetünk el 

iken llapotot — habár igen sokszor szóvá tettük fa- 
lusi pusta k egyes helyekem előfordult mizériáit. 

Aa Préhirdetések 
E rovátb an minde n szót 4 fillérért, astagabb betüvel 8 illér 

özöl a kiadóhivatal. 

Fogorvos PERL JÓZSEF 
Anerican Dentist Székely-Udvar- 
helyre érkezeti és márezius 5-éig a 
ndapest-szállóban rendelmi fog. 

a. AA szentimre- -utczában a kettős 
Eladó ház. kuttal szemben fekvő szép nagy 

telek epületestől eladó. Ertekezhetni a tulajdonos 
sal az udvari lakásban, 

A törvényszéki elnök ur volt 
akds Szt-György raptól bérbe 

lhet az Orbán Antal kész ruha keresl e 

Kényelmes lakás. 
kiadó. Értekezhetni 
désében 

legelőnyörebben szállit a bosznai Calcium carbidot keretón re 
elője; valamint szabada lmakat is kieszközöl és a ki- 
mókesiti; ugy széné gév észeti és elektro- 

kai belerdezést ontosan 1üld: Ta yező és ja mér 
Knöki iroda Bude oseb Szentkiralyi utcza 10. s: 

AM. 
Turkev 

hidegen folyó oltóviasz 50 f és 1- 
koronáért kapható Varga e o 

, 

ttimtetett 

asztali é k Ud helyt 

Fe age e egetot jó és s olcsó 

Eladó sarju nyiségü sarju eladó ár Gya r 
malyi Dezső Thoródszemtráli návakágufmi 

L E T 

.. . H NYV E. 
mngyenes gyogymód. 

Eddi vógyithatatlan beteg 
érent gyogy hatók 

Ára 2 korona. 

Kajható: 
ehe 

nthány napi használat után a legmakacsabb csúzos és 

A m. kir. t i ós 
tárorata: Községi alkalmazottak 
hiányában felülvizsgálat tárgyát nei 

Községi tisztujitásnál a kép 
vazattai biró községi előlj 

tott, de hivatalukat még el nem fog 
képviselői megbizással nem biró uj e 
zásban részt nem vehetnek. 

Községi biró és községi jegyző egy s 
konság és a sogorság első fokában akko. 
nek, ha valamely községben tönb község 
van alkalmazva. 

Abból a körü ményből, hogy a pénztárnokot 
ér, csak egyes számban emliti, me ne 

igényt az előljárésagi tagsgra. 
A budapesti kir. büntető törvényszek 22,204] 

sz. a. itélete: Közokirat hamisitás büntettét köve 
az, a ki másnak már szabályszerüen anyak 
törvénytelen fiát az ő és férje örvényes 
ujból anyakönyvezi.e 

A m. kir. belügyminiszter 1900. évi 876. sz. 
tározata : , Betiltott épitkezés folytatása esetén nem uj 

kihágási eljárás folyamatba tételének van helye, ha- 
nem a betiltásnak kell érvényt szerezni.. 

A m. kir. belügyminiszter 1900. évi 1044. sz 
határozata: ,Az 1893. évi 1618. sz. földmivelésügy 

miniszteri rendeletben körülirt kihágás csak azon eset 
ben forog fenn, ha marhalevéllel való ellátásra köte 
lezett állatoknak adásvétele marhalevéllel ugyan, de A 
tulajdonjeg átiratása nélkül történt. A ki marhalevél 

nélkül vesz és elad, ezen alapon nem büntethető." 
A m kir. közigazgatási biróság 1900. évi 87. sz. 

határozata: A törvényhatósági bizottsági tagsági ké- 
pesség ellen a választástól számitott 15 nap eltelte 
után is bármikor emelhető felszólamlás és ha az ak 
ként felszólamlás tárgyává tett kizárási ok fennforgása 
megállapittatik, az illető tagsági képességének elvesz 
tése a megállapitással egyidejüleg következik be. 

Ha a vármegye székhelye törvényhatósági város, 

gye területén lakásnak és adózásnak nem tekinthető.. 
A m. kir. belügyminiszter 1900. évi 6679. sz. 

határozata: a Városból kiutasitott és mindenkorra ki 

tiltott egyen visszatérhetési kérvényének elbirálására 
rendőrkapitány illetékes. 

Kereskedelem. 
— Bélyegfüzetek. A helybeli m. kir. posta-távirda. 

főnök megkeresése folytán értesitsük olvasóinkat, 
a postaigazgatóság igen czélszerü és helyes u 
tet életbe. Hogy a közönség a levelbélyegjegy e 
gyobb mertekben vusárolhassa, apnak a eszélyé él 

kül, hogy a l 
pal elato!t ozetekel ad ki. Minden füzetben 24 1 

Fephatok a postahivatalbam akár a lev 

Iparügyek. 
A te rmészettudományok haszna ezim 

róm. kath. főgymnasiumi tanár a kolgári önkép. épz 
termében szép számban összegyült hallgatóság 
felolvasást mindvégig általános érdeklődés k kis 
élénk tapsvihar követte. A helybeli szék 
e is kelzen igen széren enekelt ek 

mészettudomány népszerüsitése; 
az érdeklődést fel lehet kelteni a n 
ződést az iránt, hogy a természettu 
a mindennapi életben is hasznosal 
szágos haladásnak főemeltyüjeké 

kitünő minőségü, nagy meny- e



Székely-Udvarhel,. 

az udvarhelymegyei gazdasági egyesület 
vi márczius 12-én délután 3 órakor a vármegye- 

mében tartandó rendes közgyülésére. Tárgyso- 
1. Elnöki megnyitó. 2. Pénztárnoki számadás 
sztése. 3. Titkár jelentése a sz.-kereszturi te- 

állat kiállitásról. 4. Az 1901. évi költségvetés meg- 
itása. 5. Inditványok. Sz. Udvarhelyt, 1901. február 
Palfly Dénes, elnök. Hlatky Miklós, titkár. 

Lentermelők. A mult és az azt megelőző héten a 
Székely-Udvarhely szerkesztőségéhez következő len- 
ermelési , Kötelező nyilatkozat*-ok érkeztek : Lányi Gábor 

birtokos 1-1 hold lerülelet köteleztek lentermelésre. A 
lapunk szerkesztőségéhez eddig bejelentelt területek ösz- 
szege 26 hold és 800 C öl. 
Fontos tudnivalók. Illetékes helyről nyert felhatal- 

mazás folytán felkérjük mindazokat, kiknél lenterme- 
lésre vonalkozó ,Kötelező nyilatkozat"-ok vannak, hogy 

azokal folyó hó végeig okvetlenül beküldeni szivesked- 
jenek. Csakis azok tarihatnak számot a lenmag idejé- 

ben való megkapására, kiknek nyilatkozala az irt időig 
beérkezik. 
Meghivó Az Erdővidéken Baróth központtal 

lélesilerdő gazdasági szövetkezet előértekez- 

lete elhatározta, hogy tolyó év márczius 3-án d u. 2 
árakor fegja alakuló gyülését Baróthon a városhaáz ter- 
mében megtartani, a melyre Erdővidék gazda- 
közönségét alólirottak mint az előértekezlet tag- 
jai tiszteletlel meghivják. Ezen nemes czél elérhetésére 
különősen felhivjuk Erdővidék minden köz- 
sége előljáróit, hogy ezt községeik ben kihirdetni 

és a gazdaközönséget buzditani sziveskedjenek, hogy 
velök együtt minél számosabban jelenhessenek meg a 

kitüzött gyülésen, eselleg magukat meghatalmazás ulján 

képviseltessék. Baróth, 1901. febiuár 18-án. Marik La- 
jos, Incze Mózes, Bardocz Samu, Bardocz Ferencz, Boda 
Károly, Székely Mózes, Székely Miklós, Tokos Lajos 
ifj, Kolumbán Gábor, Kolumbán Mózes, Gáspár János, 
Lőrinczi István, Nagy Jézsef, Karácsony ŐÖdön, Márkó 
György, Gáspár Samu, Hegyi Mózes, Baló Ferencz, Su- 
gár István, Kolumbán Zslgmond ifj. 

Allandó gép- és eszközkiállitás Kolozsváron. Az 
erdélyi gazdasagi egylet vednöksége és felügyelele alatt 
álló erdelyrészi mezőgazdasági es háztartási állandó 
gép- és eszköz kiállitas Kolozsváron megnyilik minden 
ev márczius -én és tart október 31-Ig. A kiállitás 
czelja: az erdélyi részek gazdaközönségenek minden- 
nemü mezőgazdasági és háztartási gép- és eszköz szük- 

séglete beszerzesénel való támogatása, tájékozása, a 
szolid czégekkel közvetlen kapcsolat létesítése s a sze- 
mélyes megtekintés utján való rendelés által a csalódá- 
sok elkerülésének előmozdilása. A mezőg. háziipari 
készitmények értékesitésének elősegitése. 

Szerkesztői üzenetek. 
Az iskola és czélja. Abban igaza van, hogy az 

iskola közmivelődési hely s annak csak ugy és akként 
felelhet meg, ha kizárólag erre használják. De — kérd- 
jük - van-e halhatósabb eszköz az értelem fejleszté- 
sere, mint egy jó, szindarab, helyesen összeválogatott 
enek-és szavalóestély, melyben a hasznost a kelle- 
messel kapcsolalba hozzuk? Ha ezeket vármegyénk 
összes községeiben kellő intelligencziával, hathatós in- 
strukeziókkal évenkint legalább egy-kétszer az arra hi- 
vatott papok és tanitók szeretettel gyakorolják s téli 
esténkint fáradságot vesznek, hogy felolvasások és be- 
szédekkel a népet jó irányba terelni igyekeznek — pár 

lönben is csak egyes kiválóbb körülmények alkalmával: 
jótékonyczélu mulatságokra nyernek engedélyt az isko- 

lába. Igen helyesen a jótékonyczélt é i 
kulturális haladást tartván szemelőtt. 

esetek is az iskola jókarban tartására kötelezett ható- 

ságnak, testületnek beleegyezése, felügyelete alatt s a 
rendezőknek az csetleges károkért való jótállása mellett 
és azon kötelezettséggel történnek, hogy a legköze ebbi 

köznapon az iskola kitisztitva és teljesen rendbehozva 

— rendeltelésének vissza és áladassék. Az igazság 
érdekében megjegyezzük még, hogy eddig panasz egyet- 

len esetlben sem érkezett a hatósághoz. Ezek ulán 
tehát, ha vármegyeszerte használják az iskolák ter- 

mét jólél élu és közmivelődést szolgáló czélokra j ) sz 
- részünkről mi csak hazafias örömünknek adunk ki- 
fejezést s legforróbb óhajtásunk csak az lehet: vajha 

minden egyes községben mentől többször használnák ! 
A falusi husvágás. Elkeseredett hangu panaszát 

vetlük a czimül velt tárgyban. Habár részben igaza is 

van, épen éles hangja miatt — sajnálatunkra nem kö- 

zölhetjük. ké el fontosságánál fogva — azon- e 
najtunk. Panaszolja ezikkiró, hogy ,az 

egész homoródi járásban csak Oklándon van olyan 

a milyen közvágóhid. Vágni pedig minden faluban vág- 

nak élelemre szánt állatokat olyan helyen, a hol lehet. 
Vágják pedig annyival inkább, mert erre az illetők jo- 

ságtól, mely maga is jól tudja, hogy közvágohidnak még 
hire sincs a faluban." Továbbá irja, hogy közelebbről 
megbünteltek egy husvágót 200 koronára és több napi 

elzárásra s ezt kevés módositással a felsőbb hatóság 

is helybenhagyta — pedig nem volt vágóhid s mások 
is igy vágtak otlt és vágnak az egész járásban." Hát 
ez kérem : egyszerüen lehetetlen, vagy igen nagy 

tévedés, melyet reparálni lehet és óhajtandó is volna. 

Mert az ide vonatkozó 1888. évi 40,000. sz. miniszteri ren- 
delet 40. §-a világosan mogjelöli azon helységeket, hol 
közvágóhid felállitása szükséges (t. i. különösen oly 
helyeken, a hol évenkint állag legalább 150 drb nagy 
szarvas-marhát vágnak'). Az 18858. VII. tcz. a 
értelmében egy hónapig lerjedhotő elzárással és 100 írt 

200 korona) pénzbüntetéssel büntetendő: 1. a ki az 
élelemre levágandó marhák v. más állatok megvizsgá- 
ására s az ezekkel való bánásmódra vondtkozó egész- 
ségügyi szabályokat megszegi; 2. a ki olyan marhát, 
v. állatot, melyet a fennálló szabály szorini csak a köz- 
vágóhidon szabad levágni, máshol vágat v. vag le; 
vagy 3. a ki olyan helyeken, a hol közvágóhid mincsen, 
a marhák v. más állatok levágása iránt kiadott rende- 
etet, v. szabályt megszegi s az ekként levágott marha 

v. állat husát, emberi élelemre árulja, adja 1asz- 

nálja; 4. a ki elhullott v. levágott Dbeleg marha v. állat 
husát, e körülményt tudva, emberi eledelre használja 

-
 

vagy e czélból másoknak adja. Visszacsés esetében (két 
éven innen) a küntelés kélszeres. — az illető e 

négy pont egyike ellen sem vételt, ugy megbüntelni 
nem lehetett és nem lehet. Sem a lörvény. sem pedig 

év mulva az eredmény mutatkozni fog. A mint gyakori 
ébresztgeléseink és a tapasztalt ügybuzgóságok folytán 
vármegyeszerte olvasó-, dal-, zene- és más hasznos 
körökben eddig is igen szép a haladás. A tudományt 
nemcsak az ipar, de a gazdák, földmivelők körébe is 
be kell vinni! Ezt pedig csakis a néptanitók tudják be- 
oltani a nép agyába s ezek közül is csak azok, a kik 
leszállnak a nephez, vagy felemelkednek arra a magas- 
latra, honnan leszállhassanak H azonban az 
ügybuzgóságon kivül hivatottság, a korral való haladás 
és a községekben kijelölt alkalmas, mentől több tanulni- 
vágyót befogadó helyre van szükség, a mely — más 
nem léte miatt — csakis az iskola-épület lehet. - Igy 
képzeljük mi a neptanitó lársadalmi tevékenységét — 
különösen faluhelyen, mert városon többé-kevésbé az 
áramlat amugy is magával ragadja és önkéntelenül halad. 
Öhajtandó volna, hogy már tanitóképző intézeteink nö- 
vendékei a négy evi lanfolyam alatt – általuk szer- 
kesztett felolvasásokkal, értekezésekkel s a nép figyel- 
mét lekölő szereplesekkel a helybeli és a közeli közsé- 
gek társas-életében is mentől intensivebb részt vegye- 
nek, s igy már az intézetben megkapják a tulajdonkepeni 
irányt a népnevelésre. Ez elengedhetetlen szükség és 

nagy befolyassal volna az általanos müvelődés, értelem 
fejlesztésére. De hagyjuk ezt Czikkelyeben panaszolja, 
ogy az 1skolát vármegyeszerte táncz- és korcsmahoely- 

nk használják s e tekintelben az iskolaszékek járnak 
elől példával. Pedig az iskolák részben nem igen felel- 
nek meg a közegészségnek; némelyik kicsiny volta és 
a köztisztaság hiányossága miatt. Másfelől pedig telitve 

nak iskolai miazmákkal s ha nelalán a napi szel- 
és meg is van, még sem olyan üde a levegő ott, 

iilyent a közegészség megkiván. Elmondja, hogy 
i tartott tánczmulat- 

00-an megjelennek. Szól a zene, foly a tánez, 
ás egyéb és a különben is szük helyiség való- 

lő lesz. Ez a gőz és pára beeszi magát a 
adlózatokba s innen aztán heteken át pom- 
a az iskola termét illatos (?) levegővel. Nem 
éjszakán át kivül törtent ronditásokról. Az 

égett me 

kapj 

a miniszteri rendelet nem követeli, hogy bármily kis 
községben vágóhidat éjpisenek s a hol ez van, ott is 
csak a szarvasmarha (borju) vágását követeli meg vágó- 
hidon vágni. 

Több közleményünk térhiány miatt maradt ki. 

BETECHPÁl, 
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos. 

. z 
Hivatalos rész. 

- lárványok Uvarhelyvármegye alispán jától. 2085 , 
2810-901. ahsp sz. Székely-Udvarhely város polgár- 
meslerének és valamenyi községi előljáróságnak. Köz- 

hirré tetel végett értesilem, hogy a Homoród Kórácson- 
falva község bivalállományában szórványosan uralgott 

bivalvész megszünt és a vomatkozó zárlat feloldatott 

Továbbá Kőrispatak község ló-állományában a rühkór 
szórványosan fellépett és a zárlat elrendeltetett. Szé. 
kely-Udvarhely, 1901. február hó 21-én. Dr Damokos 
Andor, alispán. 

Fyvelmeztetés! Az hires 

MAUTHNELréle MAGVAK 
zacskóin 

rajtáli a MAUTHNER- vyév. 

z
 

ememönalá min a 
tessék Visera uta slati 

Jobb és megbizhatébb gazdasági és kerti- 

magvuval nem léteznek, mitt a minőke! 

Z7 év éta szállit 

MAUTHNER ÖDÖN 
cs. és kir. udvari szállitó magkereskedése 

BUDAPESTEN. 

lrodák és ) VII. Rottenbiller utcza 33 
— nraktárak : ) (Közuti villamos megállóhelye.) 

Elárusitóő ) VI. Andrássy-ut 23 
helyis0gek : ) (A m kir. operával szemben.) — 

226 oldalra terjedő képes árjegyzékét kivánatra 
ingyen és bérmentve küldi. 

etést 

Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt, 1901. 

gositványnyal birnak a törvény értelmében a közhaló- 

l SZÉKELY-UDVARH ELYT (Kossuth-uteza). 

A PT Á R A I A Riehter-fele 

a Horgony-Pain-Expeller 
SZÉKELY-UT VARHELY kiadóhivatalában iniment Capsiri com. egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 

mint 30 év ota megbízható bedörzsölésül alkal- 
(Betegh Pál könyv- és papirkereskedésében) maztatik köszvénynél, csúznál és meghüleseknel. 

Intés, Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor 
=élzel- , ]. atók leg- —— mindig figyelemmel-le, k a „Hor- sSzékely-Udvarhelyt kaphatók a leg ory veney kltrákoo 

nagyobb választékban. s0 f, i k 4d0 f és 2 k árban úgyszólvan 
minden gyógyszertárban kapható. Főraktár: 

a TörökJó fgyó észnél Buda- 
pesten. 

Richter F. Ad. és társa, 
u csász. és kir. vari szállítók, 

k...sk.Sá.k..zn.......z. Rudolstadt. 

A legjebb és legolcsóbb világitás! 

] 0 Acelvylen világitá 
. - 

Man szerencsém a n é. közönséget 
2 a ,Perfeota acetylenfejlesztő gé- 

2 peimre felhivni. munue 
Ezen gépek kizárnak minden ver- m 909 

2 senyt e téren, kifogástalanul müköd- . nddl hat bbalbla i az 

s nek, robbanás teljesn ki van zárva. E e z ! ez0A amöl méko me 
?2 világitás felülmulja interziv fényénél és Kele 
e olcsóságánál fogva ugy a villanyt, vala 2 B0b. 
? = mint a köszéngázt. k a vrt 

Berendezés ket eszközlök 120 koroná- I k é 
s z tól felfelé, melyért felelősséget vállalok. sk m 

a] Költségvetéssel kivánatra szivesen k ona0 kbz 
e =szolgálok. Tisztelettel : sz k gedmeratészet nak el g . 

e kü- Riemer K Gusztáy. 2 Vemsentvo k m 

Cnmüködő ?Penfccta szzbadalmazott gépek. e 
aáagasetaatósk at s sk ok o og tag 
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z Pályázati hirdetmény. 
Udvarhelyvármegyének homoródi járásához tartozó Darócz nagyközségben a 

községi orvosi állás halálozás következtében üresedésbe jövén, erre ezennel pályázatot 
nyitok s felhivom azokat. kik ezen állást elnyerni óhajtják, miszerint az 1873. évi I. 
1ecz. 9 §-a értelmében fe szerelt kérvényőkel folyó évi náreozitus hó 2 9-ig 
hozzám adják be. Ezen határidő után beérkezett kérvények figyelembe nem véletnek. 

Javadalmazás: 1200 korona havi részletekben fizetve, fáizási és legeltetési 
og, mennyi egy ollani lakost megillet, nappali látogalási dij 40, éjjeli 60 fillér. 

H.-Oklándon, 1901 február hó 18-án 

S
E
M
B
E
R
H
E
E
S
e
E
E
S
E
S
E
 

u
t
 z
nm
mm
um
mn
 
ve
rm
 e
mm

m 
zm
e 

tz
ad
tm
 
u
 
e
 

EEenedek Hanre, főszolgabiró. 
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Férfi-szabó üzlet és készruha raktár 
= megnyitása, 

Tisztelettel ertesitem a n. é. közönséget, hogy sok és nagy küzdelmek után sikerült üzletlem 
bonyolult ügyeit elinléznem és üzletemet saját nevem alatt tovább folytatom. 

Bátor vagyok t. megrendelőim és vevőim nagybecsü figyelmét Székely-Udvarhelyt 
a Kossulh-utezában (HEudapestszálloda muollett) njból megnyitott 

férfiszabó üzletemre és készruha raktáromra 
tisztelettel felkérni. Egyuttal arról is értlesitem a n. é. közönséget, hogy elismert jó szövetekből rak- 

táron nagyválaszték 
e z e .. .. a kész térfi- és finöltönyöket 9x99 

tartok s azok árait telemesen leszállitottam, hogy a közeledő lavaszi idenyre szükségleteit nálam min- 
denki a legolcsóbban eszközölhesse. – Jelszavam a régi marad, elsőrendü finom szövetekből csinos 
és tartós ruhát kiszolgálni a legmérsékeltebb árak mellett. 

A n é közönségnek hántam tanusitott szives pártfogásáért köszönetet mondva, kérem azzal 
jövőre is megajándékorni kegyeskedjék, miután vagyok és maradok 

v 

kész szelgálattal : 

Ij Jakabos György, férfisz bó. 
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Pilseni őslorrás! Pilseni őslorrás : 

MZETI KAVÉHAZ ÉS ETTEREM , 

A SÖR-ik ,S Ö R"-, azok királya : 

A „PILSENI ŐSFORRÁS SÖR". 
Ennek az orvosi tekintélyek által is kitünő minőségünek elismert, egészség- 

ügyi szempontból n egbecsülhetetlen italnak kimérésére csarnokot nyitottam. 
Tisztán kezelt valódi erdélyi borok -kal, jómagyar konyhá-val állok 

a nagyérdemü közönség rendelkezésére. - Reggeli, ebéd, vacsora abonnement- tel kényel- 
mesen berendezett helyiségemben, valamint házakhoz szállitva is nálam a legolcsóbb 

árakban kapható. - Vidéki közönség részére — szakség csetén — egészen külön 
szobával rendelkezem, hol a legolesóbb és izleteső ellátást biztositom. 

A n. é. közönség látogatását kérve, vagyok és marado legzlesatasatl szolgaa: 

ide r . A. 
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Naponta változatos étrend; 

egy villás zóna-reggeli Skr (16 fillér) 


